



社会学院“社院一周”

2023年第4期（总第118期）（2月13日-2月19日）

2023年2月19日星期日

近期学院先进表彰

★ 学校近日公布了关于表彰2022年度“上海大学青年五四奖章”的通知，学院三个优秀典型获表彰，分别是：

“上海大学青年五四奖章” 个人荣誉称号——**李朔严**

“上海大学青年五四奖章” 集体荣誉称号——**社会学院特大城市社会治理创新青年突击队**

“上海大学青年五四奖章” 集体提名荣誉称号——**社会学院生命教育团队**

★ **黄晓春**教授获评上海大学第八届“我心目中的好导师”。

★ 研究生**董思琦**获评上海大学研究生年度人物，研究生**刘文迪**获评上海大学研究生年度人物提名奖。

2月12-17日（周日一五），上海新的社会阶层研究中心**张海东**教授、**庞保庆**副教授、**任威达**、研究生**吴依萍**一行赴广西南宁、玉林、柳州等地的多个网络统战示范点开展网络统战工作状况调研，并与当地统战部门同志和网络代表人士开展座谈，深入了解广西各地网络统战工作的方法和经验。（任威达）



2月13日（周一）上午，上海大学国际部党委书记**王丽娜**、国际部副部长、国际教育学院院长**李颖洁**、国际部党委副书记、国际教育学院副院长**陈秀猛**、国际教育学院副院长**裴雨来**、国际教育学院国际学生招生办公室主任**欧阳晓琴**、国际教育学院研究生辅导员**苗昱**一行来我院交流。院领导**杨锴**、**黄晓春**、**张乃琴**、**袁浩**、**盛智明**、**纪莺莺**，外事秘书**莫晓燕**、研究生教学秘书**曾艳**和本科生教学秘书**郑宏彩**参加调研，双方围绕留学生招生和培养、科研合作开展等方面进行了深入交流。（曾艳）



2月14日（周二）上午，社会工作系“高级社会工作实务系列讲座”（第十讲）开讲，邀请上海市精神卫生中心**李霞**主任医师，作题为“上海社区老年人认知障碍的全面防治”的讲座。主讲人从上海市精神卫生中心老年科简介、认知症的分级诊疗体系、认知症的干预、预防等几方面进行讲解，**程明明**副教授主持讲座。（莫晓燕、陈彩霞）



2月14日(周二)下午,由社会学院、社区枢纽站、上海美术学院共同举办的首场“新文科在中华艺术宫|学生论坛”在中华艺术宫举行。黄晓春院长出席论坛并发表致辞,人类学民俗学研究所耿敬教授、社区枢纽站发起人王南溟、上海美术学院副教授(上海美术学院美术馆副馆长、中华艺术宫副馆长)马琳主持论坛,社会学院、上海美术学院的13名博士生、硕士生和本科生进行发言交流。本次论坛是在社会学专业与艺术专业在乡村社区的跨学科实践之后,进一步在上海城市社区进行“艺术社区”实践后的一次理论与经验总结,体现了在新文科背景下跨学科联合培养人才的成果。(莫晓燕)



2月14日(周二)下午,在上海大学2023年研工系统思政工作部署会暨2022年研究生思政工作总结表彰会上,社会学院荣获2022年研究生思政工作“先进集体”,研究生辅导员回胜男荣获“疫情防控工作先进个人”。(顾艳霞)

主编:张乃琴 责任编辑:樊杰 (本期编辑:顾艳霞)
信息提供:任威达、曾艳、莫晓燕、陈彩霞、回胜男、顾艳霞、张羽



2月16日（周四）上午，学院召开行政、辅导员和教辅人员工作座谈会，杨镔书记、张乃琴副书记传达了学校2023年的重点工作，并对学院的年度工作进行了安排部署。

2月16日（周四）下午，黄晓春院长带队赴大场镇进行合作洽谈，大场镇党委副书记张昊、镇党委委员（组织）庄清源、副镇长俞忠华、副镇长（挂职）杨治、镇社区建设办公室主任张晓俊、镇团委书记申璞、刘娴等参加研讨会，双方围绕“大场镇与上海大学社会学院区域化共建项目”展开探讨。纪莺莺副院长、程明明副教授、方菲博士一同参加会议。



2月17日（周五）下午，学院举办2023年社会学院自强杯答辩会。姚烨琳（上海工程技术大学）、梁海祥（上海市社会科学院）、王元腾（上海市社会科学院）、项军、张天明、赵宇阳、李俊瑞、路阳、任秋梦等九位青年学者担任评委。26个课题小组参加答辩，研究主题涵盖了公益组织发展、互联网+应用、

老龄群体照顾、双减、教育、夜市管理等现实问题和社会热点现象。（回胜男）

2月19日(周日)

下午，学院召开2023年度团支书述职大会。各级本科生、研究生与博士团支部逐一汇报了过去一年的工作成果，团委书记回胜男、辅导员叶小翠参加述职会。（回胜男）





最新成果动态

▲ 社会学系**李友梅**教授在2023年2月14日出版发行的《中国社会科学报》上发表理论文章《中国式现代化指引人类美好未来》。文章指出：当今世界正经历百年未有之大变局，人类社会发展正处于十字路口，相较于存在多维发展隐患的西方现代化，中国共产党领导下不断推进中的中国式现代化，正在为人类追求美好未来提供新的可能性，其所内含的价值理念亦为推进人类文明发展提供了重要的指引。

▲ 社会学系**李贞**博士在《北方民族大学学报》2023年第1期发表最新研究成果《流动人口居留意愿多元影响因素及其作用机制》。该研究通过对流动人口动态监测调查合并数据分析发现，苗族和壮族流动人口的居留意愿同时受到经济因素和社会文化因素影响。对于蒙古族、满族、回族、藏族、土家族、侗族和瑶族流动人口，经济因素的影响较小，而社会文化因素影响较为显著。另外，流动人口居留意愿多元因素的作用机制在不同群体之间呈现出更为细致的独特性。据此，在对少数民族流动人口制定推动其长期定居和市民化政策时，不仅要关注经济因素的作用，还要充分考虑少数民族流动人口的来源地、迁移距离、文化特点等因素对少数民族流动人口社会文化融合程度的影响。（莫晓燕）